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Бажання дискредитувати Україну напередодні Єв-
ро-2012 набуло у деяких засобів масової інформації і тих, 
хто стоїть за ними і є, без перебільшення, керманичем інфор-
маційної війни, надзвичайної сили. І раніше на Україну з 
різних причин здійснювалися потужні інформаційні ата-
ки. Серед них можна назвати так і не доведені факти поста-
чання нею зброї в інші країни ("Кольчуга"), знищення літака 
цивільної авіації Збройними силами України, галас навколо 
її бажання мати власний канал на Дунаї тощо. 

Утім, ці атаки ще не набули форми цілковитої інфор-
маційної експансії. Питання про джерела і рушійні сили 
політико-економічної та етнічної експансії, про способи 
управління цими процесами в сучасному світі набуває для 
України особливого значення з огляду на її географічне, 
демографічне, економічне та культурне становище. Мета 
статті полягає у визначенні та обґрунтуванні понять "інфор-
маційна експансія", "інформаційна атака" на прикладі Чем-
піонату Європи  з футболу в Україні та Польщі (Євро-2012). 

"Інформаційна експансія" є технологією набагато міст-
кішою, ніж "інформаційна війна" або "інформаційна атака". 
Власне, ці терміни можна вважати складовими інформацій-
ної експансії. В свою чергу, терміном "інформаційна експан-
сія" позначають систему, що склалася в засобах інформації 
розвинених держав, і методи, використані для пропагандист-
ського забезпечення певних геополітичних цілей. 

Інформаційну експансію можуть створювати і поши-
рювати як державні органи (за допомогою державних і при-
ватних інформаційних установ і заходів), так і транснаціо-
нальні корпорації для досягнення власної вигоди: забезпе-
чення ринку збуту, участь у великих міжнародних тендерах, 
доступ до дешевої сировини і робочої сили, політичні та 
військові цілі тощо. 

Мета інформаційної експансії: 
 вплив на владу іншої країни для прийняття/скасу-

вання певних рішень, дій, інтеграційних намагань, демократи-
зації тощо; 

 контроль в укладенні міжнародних угод,  формуванні 
міжнародних спілок; 

 втручання в геополітичну, військову, економічну кон-
цепції країни; 

 вплив на громадян країни для тиску на владу, а також 
з рекламно-пропагандистськими мирними цілями (приміром, 
напередодні сезону відпусток, щоб залучити іноземних грома-
дян до своїх курортів). 

Прикладом інформаційної експансії — внутрішнього і 
зовнішнього впливу — є пропагандистські заходи в гітле-
рівській Німеччині, які давали суттєвий результат — значна 
частина населення Німеччини на початку весни 1945 року 
була впевнена в перемозі, тоді як насправді кінець війни вже 
був визначений [7]. 

Ознаками інформаційної експансії на сьогодні можна 
вважати: 

 монополізацію газет, журналів радіо і телебачення, а 
також засобів зв'язку спеціалізованими корпораціями; 

 пряме підпорядкування засобів інформації та зв'язку 
олігархічному капіталу; 

 відкрите втручання державних органів у сферу ЗМІ, 
заборону або позазаконне обмеження свободи слова; 

 панування порівняно невеликої кількості засобів ма-
сової інформації й інформаційних агентств на світовому ринку 
новин; 

 монополізацію інформаційного простору країни або 
регіону; 

 поглиблення диспропорцій у забезпеченості засобами 
інформації та зв'язку між розвиненими державами і країнами, 
що розвиваються; 

 використання друкованою пресою, радіо, телебачен-
ням та інформаційними агентствами розвинених країн інфор-
маційного забезпечення власної внутрішньої та зовнішньої 
політики на теренах інших країн; 

 публікацію низки матеріалів, спрямованих на дискре-
дитування певної політичної сили, заходу, політика; створення 
негативного іміджу політичної сили, руху, державного діяча, 
значного заходу в країні — об'єкті інформаційної експансії. 

Подібні загрози описані в науковій літературі досить 
детально. Наприклад, Я. Жарков, завідувач кафедри інфор-
маційно-психологічного протиборства КНУ ім. Тараса Шев-
ченка, вважає, що для України ознаками інформаційної екс-
пансії є "збільшення присутності іноземних ЗМІ в інформа-
ційному просторі України, зростання кількості вітчизняних 
ЗМІ, що належать іноземним власникам, протиправний збір, 
отримання, використання та розповсюдження інформації з 
метою дискредитації міжнародного іміджу України, прово-
кації з метою загострення внутрішніх протиріч і напруги в 
суспільстві; заходи іноземних держав щодо радіоелектрон-
ного впливу та радіоелектронного придушення засобів ма-
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сової інформації в Україні, розв'язування протиборства в 
інформаційно-комп'ютерних мережах (порушення ефектив-
ності функціонування засобів телебачення та радіомовлення, 
особливо в прикордонних районах країни, цілеспрямоване 
розповсюдження комп'ютерних вірусів і спеціальних про-
грам перехоплення інформації у глобальних і локальних 
комп'ютерних мережах)" [2]. 

Інший бік інформаційної експансії визначає відомий 
український вчений і журналіст В. Карпенко. Він підкрес-
лює, що втручання держави, монополій у галузь інформації 
та зв'язку є проявом інформаційної експансії. З урахуванням 
історії та географічного розташування України можна впев-
нено визначити інформаційну експансію з боку Російської 
Федерації (наявність багатьох російських друкованих ви-
дань, телепрограм на інформаційному ринку України), а в 
деяких випадках і з боку інших країн, з якими Україна має 
спільний кордон. Науковець вважає, що "українське телеба-
чення і радіо та московське про одну і ту саму подію нерідко 
розповідають по-різному. Ні дивуватися з цього, ні тим біль-
ше обурюватися цим не варто: українське телебачення має 
виражати інтереси української держави, московське ж — 
російської, а вони, як відомо, не збігаються. А от дивуватися 
та обурюватися тим, що чужоземний інформатор викорис-
товує наш національний інформаційний простір в інтересах 
своєї держави, варто і потрібно" [3]. Є інші приклади:  

 в українських газетах прямо вказувалося на інспіру-
вання відповідної інформаційної підтримки з боку румунських 
спецслужб для протидії створенню українського судноплавного 
каналу на Дунаї; 

 негативними матеріалами про Крим ЗМІ закладають 
міну уповільненої дії в успішність курортного сезону на півост-
рові [9, с. 12—13]. 

Левову частку сьогоднішнього ринку новин контро-
люють інформаційні агентства з-поміж так званої великої 
п'ятірки: Associated Press, United Press International (ЮПІ), 
Reuters і France-Presse (АФП) та ІТАР-ТАРС. Кожне з них 
цілодобово збирає та розповсюджує інформацію обсягом у 
мільйони слів, має передплатників майже у ста країнах сві-
ту, свої відділення та кореспондентські пункти на всіх кон-
тинентах. 

Англійський соціолог О. Бойд-Барретт і працівник 
французького Національного центру наукових досліджень 
М. Пальмер у монографії "Торгівля новинами" проаналізу-
вали на основі зібраного ними фактичного матеріалу діяль-
ність транснаціональних інформаційних агентств. Відзначив-
ши її глобальний характер, швидкість збирання, опрацюван-
ня та розповсюдження інформації, високий професіоналізм, 
фахівці дійшли висновку, що вона орієнтована насамперед 
на культурні та соціальні цінності панівних класів, на те, 
щоб допомагати їм керувати масами. 

Американський дослідник В. Рід, який посідав у мину-
лому пост директора східноазіатського регіонального відді-
лу радіостанції "Голос Америки", констатує, що транснаціо-
нальні трести інформації так міцно вкорінились в інших 
країнах, що "коли характеризувати це явище одним словом, 
то найкраще підійде "всюдисущість". Згідно з підрахунками 
В. Ріда, понад мільярд людей "оцінюють міжнародні події 
на основі інформації Associated Press" [6, с. 50]. 

Фактична монополія інформаційних корпорацій на 
міжнародну комунікацію, у тому числі на комунікацію між 
менш розвиненими країнами, панування і їхній вплив майже 
на всі засоби масової інформації у світі відзначені в дослід-
женні, яке підготувала до VII Спеціальної сесії Генеральної 
Асамблеї ООН група Фонду Дага Хаммаршельда. Результа-
том цієї монополії стали диспропорції в ресурсах і засобах 
комунікації та в міжнародному розповсюдженні новин. На 

нараді представників засобів інформації, яка відбулася в 
Шрі-Ланці 1977 року, було наведено такі факти: агентство 
Associated Press поширює своїми каналами з Нью-Йорка до 
Азії в середньому щодня 90 тис. слів. До Нью-Йорка з Азії 
тими самими каналами надходить лише 19 тис. слів. Служба 
загальної інформації ЮПІ телеграфує з Нью-Йорка до Азії 
близько 100 тис. слів, а з усіх корпунктів в Азії — щодня 
всього 40—45 тис. слів. Такі диспропорції наочно просте-
жуються і в статистичних даних стосовно розподілу у світі 
періодичного друку. У Всесвітньому статистичному огляді 
ЮНЕСКО, підготовленому до конференції "Мондіакульт" 
(1982), зазначено, що на тисячу жителів у розвинених краї-
нах 1979 року доводилося 324 примірники щоденних газет, 
тоді як у країнах Латинської Америки — 95, Азії — 70, Аф-
рики — усього 20 [11, с. 7]. 

Інформаційна експансія є глобальним явищем, тобто 
здійснюється не тільки через ЗМІ. Оцінюючи причини пораз-
ки СРСР у "холодній війні", російські дослідники Р. Луго-
вець і В. Поляков вважають, що "Захід і насамперед США 
здобули перемогу за допомогою новітніх інформаційних 
технологій, а точніше, дезінформаційних методів і засобів її 
ведення… Інформаційна експансія… неспішно "формує" в 
економіці, політиці, обороні, інформатиці, у духовній і в 
інших сферах нашого державного, суспільного й особистого 
життя ті напрями, які визначають подальшу долю Росії як 
інтелектуального та сировинного придатка нинішнього ци-
вілізованого світу". Тому особливо актуальним є те, що "за 
останні 15 (!) років витрати на розроблення і придбання 
засобів інформаційної боротьби у США збільшилися в чо-
тири рази і посідають перше місце серед витрат на всі їх 
програми озброєнь" [4, с. 34]. 

Проте слід зазначити, що інформаційна експансія може 
набувати як агресивну, так і абсолютно моральну і легітим-
ну форми інформаційної діяльності. Наприклад, держава 
через ЗМІ та інформагентства роз'яснює громадянам або 
світовій спільноті певні свої кроки, особливо, якщо вони 
непопулярні в суспільстві або торкаються чиїхось інтересів.  

Будь-яка країна має використовувати інформаційну 
експансію (або її окремі елементи) для створення позитив-
ного іміджу, щоб викликати у світового суспільства добро-
зичливе ставлення до неї та її народу, сформувати бажання 
зрозуміти, відвідати країну. Прикладом позитивної форми 
інформаційної експансії можна назвати дії державних орга-
нів Туреччини, Кіпру, Італії, Єгипту щодо реклами своїх 
курортів, пансіонатів тощо в багатьох країнах світу.  

Влада в Україні визнає небезпеку агресивних форм ін-
формаційної експансії з боку іноземних держав. Водночас 
неспроможність її до створення власної інформаційної екс-
пансії призводить до сумних наслідків (підготовка і прове-
дення Євро-2012, канал Дунай—море, втрата частини шель-
фу біля острова Зміїний тощо). 

Щодо інформаційної війни, то відсутні підстави стверд-
жувати, що її було застосовано до України і конкретно до 
чемпіонату. Але в ХХІ столітті такий вид досягнення глобаль-
ної мети застосовується доволі часто, наприклад, війна в 
Іраку. На думку фахівців, вона розглядалася американським 
командуванням не тільки як ідеальний полігон для випробу-
вання нових засобів і способів ведення війни, а передусім 
для відпрацювання в режимі реальних бойових дій нових 
тактичних концепцій і технологій інформаційно-психологіч-
ного впливу [5]. 

Напередодні Євро-2012 Україна відчула на собі таку 
форму впливу, як інформаційна атака, що є інструментом 
інформаційної експансії. Від інформаційної експансії її від-
різняє локальність мети і часу здійснення. Яскравим при-
кладом інформаційної атаки на Україну стало проведення 
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фінальної частини першості Європи з футболу. Інформацій-
на атака може бути інструментом інформаційної війни (мал. 1) 
або, якщо не передбачаються активні дії в іншій площині 
(війна або погрози війною, збройний конфлікт тощо), інфор-
маційної експансії (мал. 2), що й відбувалась в аналізовано-
му нами випадку і складалась із двох етапів: 

 
Мал. 1 

 
Мал. 2 

1. На початковому — влада України довгий час зволі-
кала з підготовкою до чемпіонату, було допущено низку 
помилок тощо. Реакцією європейських ЗМІ та міжнародних 
організацій стали: а) жорсткий моніторинг; б) тиск на владу; 
в) низка публікацій про неспроможність України провести 
спортивний форум такого рівня. Утім, тональність європей-
ських ЗМІ була досить доброзичливою. 

2. Після спрямування величезних зусиль на підготовку 
до Євро-2012, початку фінансування  робіт на об'єктах ін-
фраструктури інформаційна атака набула значної інтенсив-
ності та агресії. Наприклад, "Süddeutsche Zeitung" (ФРН) 
оприлюднила матеріал, що начебто українські та польські 
функціонери підкупили чиновників УЄФА, щоб досягти 
своєї мети й отримати право на проведення чемпіонату [13, 
с. 2]. При прийнятті рішень про організацію великих спортив-
них змагань певне значення має власне спорт, дуже велике — 
економіка і найбільше — геополітика. У цьому сенсі Чем-
піонат Європи з футболу в Польщі та Україні, який ще тоді 
не почався, уже можна було вважати невдалим рішенням, 
писалось у редакційній статті "Le Monde" [12]. Серед інших 
прикладів можна назвати спробу бойкотувати Євро-2012 
західними посадовцями, сюжет на BBC про величезну хвилю 
расизму в Україні. Потім британська влада запевнила, що 
уболівальникам нема чого боятися, але "осад залишився". 

Публікацій такого негативного спрямування була сила-
силенна, причому за короткий період часу. 

Чим можна пояснити причини цієї інформаційної ата-
ки? На думку політолога Д. Видріна, загостреною в Європі 
боротьбою за ресурси: фінансові, технологічні тощо. "Попе-
редній президент Франції Н. Саркозі доклав значних зусиль, 
щоб Європа розширялася не на схід, а на південь. Але для 

цього необхідні аргументи. Ними є реальні й вигадані проб-
леми. …Британські політологи відзначають, що в країні 
йде активна негативна пропаганда на адресу України. Вони 
провели моніторинг і нарахували за один день 600 негатив-
них матеріалів про Україну". За даними тих самих фахівців з 
Великобританії, 90% цих репортажів базувались на вигада-
них проблемах. Злива негативу зростала з наближенням 
Євро-2012, і це, на думку заступника члена постійної деле-
гації Верховної Ради в ПАСЄ А. Плотникова, не випадково: 
"Є супротивники того, що честь проводити чемпіонат нада-
но саме Україні і Польщі. Звідси і бажання показати, що 
УЄФ

уло спрямовано добре продуману інформа-
ційн

й країні, прямо 
заува

-
госп

л радив англійцям 
уник

шкоди насамперед національній команді 
Англ

льшого за об-
сягом

аїнської політики 
за біл

k Times": "Київ — одне 
з найяскравіших міст ХХ століття". 

А помилився" [8, с. 2]. 
Ці та значна кількість інших прикладів доводять, що 

на Україну б
у атаку. 
Однак, як свідчить моніторинг інтернет-форумів, серед 

громадян Заходу критикують Україну ті, хто в ній ніколи не 
був, і навпаки — ті, хто гостював у наші

жують про інсинуації у західних ЗМІ. 
Доказом цього є новини, які надходять з європейських 

мас-медіа, що містять висловлювання про Україну уболіваль-
ників з Європи. Так, Англійська футбольна асоціація (FA) 
готує офіційну письмову скаргу на телеканал ВВС, який 
напередодні старту чемпіонату Європи з футболу 2012 року 
розгорнув кампанію, спрямовану на дискримінацію країн

одарок турніру, проінформувала газета "Daily Mail". 
У травні в програмі BBC "Panorama" був продемонст-

рований фільм, в якому йшлося про проблеми расизму та 
футбольного хуліганства на стадіонах України і Польщі, а 
колишній гравець збірної С. Кемпбел

нути поїздки до країн-господарок. 
Зрештою, англійці, які прибули підтримати свою націо-

нальну команду в Україну, переконалися у повній неправди-
вості матеріалів телевізійників. Напередодні матчу Україна — 
Англія шанувальники команди Р. Ходжсона провели в До-
нецьку акцію протесту, в якій висміяли висловлювання 
С. Кемпбелла. Уболівальники з Англії неодноразово під-
креслювали, що жодного разу не стикалися з проблемами, 
на яких акцентувалось у фільмі ВВС. Керівництво FA пере-
конане, що своїми непрофесійними діями англійські телеві-
зійники завдали 

ії [1, с. 13]. 
Прикладів інформаційної атаки на Україну лише з 

приводу Євро-2012 вистачить для набагато бі
 дослідження, ніж пропонована стаття. 
Які ж висновки можна зробити на підставі наведеного? 
Насамперед варто відзначити неймовірну потужність 

інформаційної атаки на Україну і пасивність влади, яка не 
здійснила контрнаступальних дій, обмежуючись лише обо-
роною. Це, на думку багатьох дослідників, проблема не 
тільки в контексті Євро-2012, а й усієї укр

ьш ніж двадцять років незалежності. 
Слід зазначити, що в аналізованому випадку інформа-

ційна атака не вдалася повною мірою: в Україну приїхала 
мінімальна кількість туристів з Німеччини, Великобританії 
та Франції, але з країн, де інформаційний тиск був мінімаль-
ним або ж і зовсім відсутнім (Швеція, Нідерланди), приїхала 
значна кількість уболівальників і їхня думка про Україну 
позитивна. Далі, за ефектом "кола на воді", вона поширилась 
по Європі. Це спостерігалося ще до закінчення Євро-2012: 
Україна та Польща встановили рекорд за його відвідува-
ністю, а Київ перевершив показники присутності на матчах 
іноземних вболівальників [10]. Західна преса одразу ж змі-
нила тональність публікацій: "The Independent": "Українсь-
ке Євро — курорт"; "The New Yor
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Необхідно піддавати аналізу причини інформаційної 
атаки — як об'єктивні, так і суб'єктивні. В першому випадку 
Україна має можливість усунення власних недоліків, поми-
лок тощо; у другому — активно, іноді навіть агресивно про-
тидіяти проявам негативного інформаційного впливу на 
державу. 

 

Нарешті, влада повинна публікаціями та PR-заходами і 
надалі підтримувати ті хвилі позитивної інформації у захід-
ній пресі, що з'явились уже на початковому етапі проведен-
ня Євро-2012 і дедалі набували сили, як і сам чемпіонат. 
А це надзвичайно актуально, оскільки питання про європей-
ський вибір України стоїть на порядку денному, тим більше, 
що наголошується на євроінтеграції нашої країни. 
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В статье делается попытка определения и обоснова-
ния понятий "информационная экспансия", "информацион-
ная атака" на основании сообщений средств массовой ин-
формации (СМИ) накануне и во время Чемпионата Европы 
по футболу в Польше и Украине. 

The article attempts to identify and study the concepts of 
"information expansion", "information attack" on the basis of 
media reports (media) before and during the European Football 
Championship in Poland and Ukraine. 
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